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Obowiazuje znajomos$¢ podstaw termodynamiki i pojecia srodka masy.
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Poziomo lecacy z szybkoscia V; pocisk o masie m trafia i przebija przez srodek drewniany klocek o
masie M=5m lezacy na §liskiej powierzchni, o zaniedbywalnym tarciu. Po wyjsciu z klocka pocisk
ma szybkos¢ V> =1.V. Obliczy¢ jaka cz¢$¢ energii pocisku zostata stracona w tym procesie.

Energia wewnegtrzna gazu nad ktérym wykonano prace 1500 J zwickszyta si¢ o 1250 J.
i. okresl czy gaz byl sprezany czy rozprezany ?
ii. jak zmienita si¢ temperatura gazu ?
iii. gdzie ,,znikneto” 250 J ?

W zamknietym termosie znajduje si¢ powietrze, w ktorym znajduja si¢ m.in. czasteczki Ha, O, CO».
Porownaj/uszereguj energie kinetyczne czasteczek tych gazow i ich predkosci.

p
Majac narysowany w uktadzie p(V) zamkniety cykl przemian
gazowych, okresl jak zmieniajg si¢ w poszczegdlnych przemianach 3
parametry gazu i przedstaw tg przemiane w uktadzie V(T) oraz p(T).

Rurka szklana zatopiona na jednym koncu zawiera stupek rteci o
dtugosci L =25 cm. Gdy rurke trzymamy pionowo, otwartym koncem do dotu, to dlugos¢ stupka
powietrza zamknigtego w rurce wynosi z = 30 cm. Po odwroceniu rurki o 180° — otworem do gory,
dhugos¢ stupka powietrza maleje dwukrotnie, a jego temperatura nie ulega zmianie. Ggstos¢ rteci
wynosi o, = 13600 kg/m>. A) Oblicz warto$¢ ci$nienia powietrza otaczajacego rurke. B) Oblicz, jaka
bedzie dlugosé stupka powietrza w zamknigtej czgséci rurki, gdy ustawimy jg poziomo.

Podczas ogrzewania gazu o 30K przy stalym ci$nieniu, jego objetos¢é wzrosta o 0,01 wartosci
poczatkowej. Jak byta poczatkowa temperatura gazu?

Sprawno$¢ maszyny parowej wynosi 50% sprawnosci idealnej maszyny cieplnej wykonujacej cykl
Carnota w tym samym zakresie temperatur. Temperatura pary dochodzacej do tloka wynosi t; =
227°C, a temperatura chtodnicy jest rowna t, = 77°C. Obliczy¢ moc tej maszyny, jesli w ciggu
godziny zuzywa ona 100 kg wegla o cieple spalania rownym ¢, = 3,2 -107 J/kg.

Cienki, jednorodny stup o masie M i dtugosci L lezacy poziomo postawiono pionowo. Obliczy¢
wykonang prace.

Kopiec Pilsudskiego usypany w latach 30-tych ub. wieku ma ksztalt stozka o wysokosci 35 m i
srednicy podstawy 110m. Obliczy¢ mase¢ kopca i prace jaka zostala wykonana podczas sypania
kopca. Przyja¢ $rednig gestos¢ 1700 kg/m?.

Okragta tarcza o promieniu 2R ma wyciecie o promieniu R jak na rysunku.
Oblicz potozenie srodka masy.

Na przeciwleglych koncach canoe o dlugosci L = 3m siedza: wedkarz i
jego pies. W pewnej chwili jednocze$nie wstajg 1 zamieniajg si¢
miejscami, w wyniku czego t0dz przesuwa si¢ o odcinek X = 0,5m.
Wedkarz ma mase 80 kg. A) Oblicz wage psa i podaj jego imig; B) Jezeli
wedkarz 1 pies poruszali si¢ z takimi samymi szybko$ciami, to ile razy
szybciej/wolniej przesuneto si¢ canoe?
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